

谁也别打课间十分钟的主意

肖梦楠

盼打铃、盼下课、盼体育课几乎是每个学生都有过的心。特别是这不起眼的课间十分钟，在童心未泯的年纪，盼得既顺理成章又天经地义；可怎么也想不到，有天这区区课间十分钟却成为网络热议对象，甚至还有“资格”登上热搜，而原因也着实让人无奈和心寒。

日前，一些地方中小学生“课间10分钟被约束”的问题在网上被热议。每节课后，学生本该用于放松调整的时间在一些学校得不到保障。事发学校虽无明文规定，但学生却不得不在老师口头要求和监督下，在课间只能完成接水、去厕所活动，并禁止在班级内随意走动和喧哗。虽然相对宽松的学校会允许学生在走廊走动，但户外活动却是天方夜谭。一时间，记忆中课后飞奔向操场，跑闹、跳绳、打球这样释放天性缓解压力的景象不复存在。至于原因，各方都以“学生安全”和“便于管理”作为答复；当然，安全无小事，可仅“安全”一词绝不能屏蔽掉本该担当的责任和掩盖

管理欠缺的事实，更不能为避免可能出现学生因运动发生碰撞、受伤的情况而实行“一刀切”。

试想，校园在担当少年强则中国强的历史责任和使命中，在多年来体育与教育部门频频联手出台系列政策增强青少年体质的时代背景下，在教育部门大力推行“双减”政策背景下，在“走出教室、走向操场”口号苦口婆心的倡导和鼓励下，如果此时课间十分钟教室变得安静了，操场空荡了，不仅是那么“不合时宜”，还会造成花费更多时间和精力都无法挽回的损失，归根到底这是对学生不负责任。

安静压抑的课间十分钟，于法于理于情都不能接受！

于法而言，2021年9月1日起施行的《未成年人学校保护规定》（教育部令第50号）明确，不得对学生在课间及其他非教学时间的正当交流、游戏、出教室活动等言行自由设置不必要的约束。在实际工作中，要求中小学校每天统一安排30分钟的大课间体育活动，每节课间应安排学生走出教室适量活动和放松。

明文规定下，虽然每所校园的人员、场地、环境

等硬件设施条件不同，对学生群体采取同样管理模式也不现实，但无论从履行规章制度践行责任角度，还是从强化校园安全、创新管理模式上都应该积极尝试丰富课间10分钟活动。至少应该把分配教师人手、活动形式和内容多元、活动时间灵活等细节处理得当，相信久而久之会逐渐摸索出一条适合本校园的管理模式。办法总比困难多，校方更应积极挖掘问题产生根源，增强从长远角度权衡利弊的能力，甚至是当成对自身管理能力和智慧的考量。

于情于理而言，想必没有学生不了解课间十分钟的重要性，经过高度集中、同样坐姿的课堂状态后，宝贵的课间十分钟不仅能让学生在短时间内放松精神、保护脊柱和视力，还能以饱满的精神迎接下节课。校园，传道授业之所，不仅要让学生在知识殿堂中充实自我，更有责任和义务培养学生运动习惯并拥有健康体魄，日后才能在社会中运用知识创造更多价值。

课间十分钟，本就是属于学生的放松调整时间，谁也别打课间十分钟的主意。

学青会促进体教深度融合

刘昕彤

体校、专业队、社会俱乐部、学校组队……通过不同渠道培养的学生、运动员们来到广西南宁，参加规模大、参与人数多的第一届全国学生（青年）运动会，展示青春的运动风采，分享体育的拼搏之美，也展现体教融合的成果。

2020年，《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》提出“完善青少年体育赛事体系”，并明确提出“合并全国青年运动会和全国学生运动会，改称全国学生（青年）运动会”。首届学青会的举办，既是深化体教融

合的标志，也是展示体教融合发展成就的平台。

在学青会（公开组）男足比赛中，既有以山东泰山为班底组建的济南队、广东足协一队和二队球员混编组队的广州队，又有石家庄、合肥等以学校学生为班底的“学生军”，学青会为他们打破参赛壁垒，提供了同场较量的舞台，一方面让“学生军”感受大赛氛围，与专业球员互相取长补短，另一方面也让青少年足球后备人才的选拔范围面向更多学校，从中发现未来的潜力新星。

在学青会攀岩赛场，广西马山攀岩学校培养出来的本土冠军，和来自

上海杨浦从社会俱乐部培养出来的冠军分别走上领奖台，彰显了项目发展的无限可能。攀岩作为社会化程度比较高的运动项目，有大量的社会俱乐部资源，无论是社会力量办训还是专业队办训，攀岩运动通过校内外的宣传推广和不同模式的培养方案，厚植了攀岩人才土壤，让他们“英雄不问出处”，共同由爱好者向专业级运动员迈进，最终推动中国攀岩运动的发展。

在过去，青运会的功能主要负责挖掘和培养竞技体育后备人才；学生运动会则更多立足于校园体育运动的普及，重点推动校园体育活动开展，为

青少年体育锻炼营造浓厚的氛围。如今两个运动会合二为一，也表示竞技体育后备人才的培养有多种渠道，体育和教育可以深度融合开展。国家体育总局也在赛时组建调研组，每个项目派专人负责本项目的学青会调研工作，对后备人才的发现和培养工作进行全面梳理和综合评估，切实发挥学青会在发现、培养、输送人才等方面的作用。

学青会既是竞技体育的摇篮，也是校园体育的舞台。这个广阔的舞台，让体教深度融合促进青少年全面发展有了更切实的实现途径和载体。

■ 读者点题采访

编辑同志：金博洋近日亮相中国杯花样滑冰大奖赛重庆站比赛，请介绍一下他最近的表现。
网友 张秋琪

本报记者 田 洁

“天天加油！”在重庆举办的中国杯花样滑冰大奖赛所有参赛运动员中，金博洋无疑是观众喜爱度最高的选手。只要他出现在冰场上，无论是热身还是比赛，加油声和欢呼声就追随在他的一举一动。他的比赛结束后，观众们送给他的毛绒玩具如同雨点般从看台的四面八方飞入场内，而坐在等分席上的金博洋也拽着衣服向观众们展示绣在衣服左胸上的国旗。

2019年和2020年，也是在这块场地上，金博洋两次站上中国杯花样滑冰大奖赛男子单人滑的最高领奖台。这一次，他也为观众们倾力奉献。短节目他滑出赛季最高的87.44分，自由滑在第一跳摔倒后迅速调整状态，顺利完成后面的比赛。尽管最终排名第七，但金博洋表示对自己在中国杯上的表现基本满意，“每一个动作都用力、尽力去做了，摔倒对我的影响不是很大，现在我已经能够尽力去调整状态。”

不足两天时间里，他完成了大奖赛两站背靠背的比赛，从加拿大到法国，再从法国到重庆，高强度的比赛和舟车劳顿充分考验着他的体能。金博洋表示，这是他生涯中第一次参加背靠背大奖赛，经验不够充足。不过他也在这样的比赛安排中得到了锻炼和成长。“两站比赛中间没有一天休息，每天都高强度训练，对我也是很好的考验。”在这两站比赛中，他降低了短节目的难度，在三个跳跃动作中只安排了一个四周跳、一个三周半跳以及一个三周跳接三周跳，虽然难度动作降低会影响技术分值，但是却可以提高动作的完成度和节目的完整性。本赛季金博洋在加拿大著名教练奥萨和特雷西的指导下，步法进步很大。比赛中，奥萨在场边不时对金博洋的表现给出反馈，为他鼓掌叫好，还带动全场观众为他有节奏地鼓掌助威。

比起当年那个横空出世的“天才少年”，金博洋认为现在26岁的自己更加努力。“没有什么比得上热爱和坚持。”这是金博洋对越来越多参与冰雪运动青少年的激励，也是他对自己的鞭策。随着年龄的增长，金博洋对花样滑冰的领悟更加深刻，也更加珍惜现在的训练氛围和每一次比赛机会。前几年他深受伤病困扰，成绩跌入低谷，北京冬奥会的奋力一搏让他涅槃重生，并下定决心继续他的花滑事业。“我现在对自己有了全新的认识。”金博洋说，“我很珍惜现在的教练团队，他们很认真地帮助我提高，让我对动作有更深的理解和认识，这种状态是我以前从未想过能够达到的。”

本站比赛结束后，金博洋将总结两站大奖赛中出现的问题，继续回加拿大训练，寻找不足持续改进，积极备战12月的积分赛。“这是奥萨教练给我选的一个比赛，我还有三周时间进行调整和训练。”金博洋希望能够解决自由滑后半程四周跳稳定性的问题，“这些动作在训练中总是完成得好，但是在比赛中就不太能够完成，还是需要花时间去解决。”谈及未来，米兰冬奥会仍是金博洋的奋斗目标，“希望能尽最大努力做到最好，米兰就是要挑战自己。”

金博洋：什么都比不了热爱和坚持

增强人民体质 提高全民健康水平



中国体育报